章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 消保委发起迎进博"光盘光盒"活动

### 本市 3000 余家餐店响应

□见习记者 谢钱钱

本报讯 昨日,上海市消保委与美团签署战略合作协议,并启动迎进博"文明餐桌 光盘光盒"行动,记者获悉,30家本市餐饮企业代表全市3000余家餐厅门店积极响应倡议。

会上,上海市消保委与美团共 同向消费者和本市餐饮企业发出 "文明餐桌 光盘光盒"倡议。30 家本市餐饮企业代表全市 3000 余 家餐厅门店响应倡议,主动承诺做 到三个"提醒":在点餐时提醒消 费者适度适量,提供菜量信息;在 用餐时提醒消费者使用公筷公勺, 文明用餐;在结账时提醒消费者余 餐打包,制止浪费。

据悉,根据战略合作协议,上 海市消保委与美团将遵循"协作共 享、共同发展"的原则,共同倡导餐饮企业做"光盘行动"的实践者,引导消费者理性消费,制止浪费。双方还将组织开展餐饮浪费现象的调查监督,对消费需求及热点问题进行研究,进一步提升餐饮外卖服务质量以回应消费诉求。双方将着力推进建立制止餐饮浪费长效机制,呼吁全社会形成绿色文明的消费新风尚。

#### 估值3700万美元

## 88克拉黑钻快速入境,将参展进博

□见习记者 翟梦丽

本报讯 10月26日,作为第三届中国(上海)国际进口博览会的特殊展品,一枚重达88克拉的超大黑钻在上海浦东国际机场进境后,由东方国际物流(集团)有限公司向上海会展中心海关申报,并于当天顺利通关,运抵进博会"6天+365天"常年交易服务平台——绿地全球商品贸易港。

这颗重达 88 克拉、有 57 个切面、估价 3700 万美元的传奇黑钻,作为法国卡洛芙品牌的"镇山之宝",此前鲜少在公众眼前展示,此次将在第三届进博会消费品展区

卡洛芙展台向公众揭开神秘的面 纱。

10 月 26 日上午,卡洛芙 88 黑钻以 ATA 单证册方式申报入境, 上海会展中心海关结合进博会"一窗通办"服务,为其快速办理了清关手续,第一时间完成审批流程。10月26日下午,卡洛芙88黑钻顺利运抵绿地全球商品贸易港,经上海海关完成货证核查后,放入贸易港内监管保存。

东方国际物流集团会展物流部 经理陆明明表示: "今年,海关的 高效服务进一步压缩了展品的通关时间,让数据多跑路,让企业少跑腿,为我们后续布展争取了宝贵的时间"。截至 10 月 25 日,上海海关已累计受理完成 241 批次、1512.74 万美元的第三届进博会进境展览品的通关放行。

### 上海边检:多措并举迎战进博

□法治报记者 陈颖婷 通讯员 黄波

疫情防控常态化下的进博会, 与往年注定不同。如何确保口岸疫 情防控万无一失,助力高水平高质 量地办好第三届进博会?上海边检 总站拿出了硬核举措。

第三届进博会的参展商 YE-OW SHAUN 先生在办理人境手续后向边检民警竖起了大拇指。10月18日,搭乘 NZ289 航班抵达上海浦东机场 2号航站楼的 YEOW SHAUN 先生,走进边检入境大厅出示邀请函后,即被引导至进博会边检专用通道办理入境手续。查验完毕后,在通道后值守的上海机场边检站民警与机场方面办理了人员交接手续。

对于参展参会人员,上海边检总站下辖上海机场边检站在浦东机场口岸开通了14条"进博会边检专用通道",并选派业务骨干、服务警星承担专用通道查验任务,组织荣获上海市志愿服务先进集体称号的"上海机场边检站百人外语志愿服务队",为持进博会主办单位邀请函或有现场引导的参会企业嘉宾提供多语种通关咨询服务和快速

通关便利。

如何兼顾疫情防控和展品顺利 人境参展?上海边检总站以"互联 网+"破题,依托"单一窗口"平 台积极推行网上办理船舶检查手 续。10月13日,中远海运"双子 座"巨轮载运着第三届进博会捷克 和瑞典两国展品抵达上海洋山港。 上海边检总站下辖洋山边检站积极 引导船舶代理公司通过"单一窗 口"平台为船舶办理预检手续,保 障船舶靠港后即可装卸作业。

上海边检总站在组建起疫情排查专班的基础上,增派警力进行数据统计汇总,对在涉疫高风险国家有旅行史、居留史的人员进行大数据分析排查,同时将排查结果及时推送海关等单位,形成精准有效的防控海外疫情输入管理闭环。

针对人境船舶,上海边检总站将疫情防控工作前置,提前了解船舶入境前航行轨迹,掌握其经停情况及船员行程等信息,预判涉疫风险。上海边检总站会同江苏、浙江、安徽边检机关优化长三角边检机关两级指挥中心通联、重要案事件通报、进沪国际航行船舶信息通报等工作机制,为加强进博会口岸安全管控打下基础。

# 留住老城老街 才能留住城市历史文化记忆

马王庙街 6 号,地处大同市最繁华的中心地带,是这座古城一处著名的历史建筑,声誉远播。几十年前还是格局明显的四合院,随着近些年人口增多,这个院子不断加塞加建,显得"臃肿"不堪,被有关部门视为"破旧民居"而列入拆除名册。经过一番争议,这一本该拆掉的院子竟然保存了下来。

常言道,地下文物看陕西,地上文物看山西。作为历史文化大省,山西拥有多个历史文化名城,比如大同。但现在, 这一全国首批历史文化名城,却曾遭受来自官方最严厉的质疑批评。

#### 在争议中,险些拆除的马王庙街6号保存了下来

富有历史底蕴而年久失修的民居,被 图入拆除范围,马王庙街 6 号并非孤例, 这样的历史建筑轰然倒于推土机下,报或 也是屡有披露。何以故?这与我们的市政 建设存在着一个认识误区有关。因为当政 我国各地都在进行着大规模的"旧城" "旧城改造"中的那个"旧"字说 得质疑,值得反思。一座城市,如果说是 "旧城",那么,"旧的不去,新的不去", 无疑亟需拆除旧的,重建新的。倘若我们 把"旧"字改为"老"字,叫作"老城", 把"旧"字改为"老"字,叫作"老城", 更,对"老城"是不能轻易地大动干戈

的。倘若像法国人那样,将"旧城"直接

喚作"古城",那就更是敬畏有加了。我颇为激赏阮仪三教授的观点: "'改造'这个词儿不好,因为'改造'这两个字一向都是针对不好的事情。怎么能把自己的历史当作不好的东西呢?我认为应当把'改造'也换了。换成'老城整治',或者干脆就叫作'古城保护'!"可别小觑这几个字的改动,其彰显出"文明的觉醒"!

城市是有生命的存在, 它如同一条从 历史深处婉蜒流淌至今的河流, 记载着往 昔的岁月. 麝续着祖辈的记忆。当我们心 安理得地享受着现代化带来的物质文明的 同时, 人类的城市也因传统与独特人文气 息的日趋淡化而变得日渐类同。人们时常 会不经意地自问:这个亮丽的城市难道仍 是我们记忆中的家园么? 城市的历史可读 性究竟在哪里?城市的历史可读性首先要 有可读的对象。这个对象便是富有历史底 蕴的历代建筑、街区、民宅、寺庙等,它 们叙述着不可重复的故事,标示着无法重 塑的形象。从这些"历史沉淀物" 们可以读到大量的当年政治、经济、伦 文化、宗教等方面的"立体"知识, 寻觅当年人们生产、生活、生态的诸多密 码。

然而,那些热衷于"政绩工程"的官员们则对自己大刀阔斧的动作振振有词。如大同市有关方面称,如此规划是"一举

多得":改善困难群众住房条件,拉动内需, 拓展城区发展空间, 培养新的经济增长点 要改善民生、发展经济就必须以牺牲城市的 历史可读性为代价吗? 笔者近读日本学者西 村幸夫《再造魅力故乡》一书、体悟到日本 在走向现代化的道路上是如何保持城市的历 史可读性的。战后日本走的是一条重视经济 的道路, 1968, 日本国民生产总值在资本主 义国家中已排到了第二位。在大拆大建的现 代化开发过程中,城市不仅出现了严重的公 害,那些有着厚重历史文化的建筑、街区也 濒临被拆毁的危机。自上世纪七十年代以来,日本从政府到市民,持续兴起保存历史 文化街区的运动。以小樽、近江八幡、伊势 崎为代表的老城整治, 体现着居民对家园的 集体记忆以及对故乡的美好想像,它不仅使 具有历史文化传统的城市风貌得以完好保存 和开发, 让传统街区重新焕发魅力, 而且使 日本从片面追求经济、追求高效的时代过渡到重视历史传统和人文景观的时代。

目前,我国有 135 座国家历史文化名城。这份名单自 1982 年 2 月公布以来尚未有一座古城被剔除。有识人士建议:有关部门可以考虑建立像足球、篮球联赛中的升降级制度,对于保护不合格的城市进行降级并限期整改;整改没有进展,摘除历史文化名城的牌子。如是,让更多如马王庙街 6 号这类历史文化街区保存下来。 (沈栖)

#### 在保护中更新, 留住城市历史文化记忆

在城市更新过程中,如何处理新与旧、拆与留、改与建的关系,是一个重要课题。不破坏地形地貌、不拆除历史遗存、不砍老树……不久前,住房和城乡建设部办公厅印发通知,要求在城市更新改造中切实加强历史文化保护,坚决制止破坏行为

新形势下,城市更新理念应与时俱进。比如,上海虹口区春阳里、黄浦区承兴里、普陀区金城里均确定为保护保留的风貌街坊,小里弄、石库门和老弄堂等特色建筑被原汁原味地份旧如旧。改造后的历史文化遗产得以持续活化利用,并融入城市功能。福建厦门鼓浪屿历史文化街区利用历史建筑建设唱片博物馆,广东广州通过建设历史文化步道串联散落的历史遗存,浙江杭州利用老工业园区和工业建筑发展文化创意产业……一些创新探索,为城市更新打开了新的维度。

更新与保护,也应相辅相成,让历史文化与现代生活交相辉映。今天,越来越多的城市认识到历史文化遗产的价值,但更应看到,历史街区的人也是活态文化的一部分。人的活动附着人文魅力,是体现城市历史文化传承的关键要素。如果搬空居民、打造景区,则会让历史文化遗产失去活力。北京杨梅竹斜街等一些保护模式比较成熟的历史文化街区,开始布局让居民、社区和强保护的前提下,完的区域更新。事实证明,在加强保护的前进下,完全可以让历史文化遗产更好融入百姓生活。

城市历史文化遗产是不可再生的宝贵资源。在城市更新过程中处理好发展与保护的关系,必须将历史文化遗产保护纳入城市的整体发展战略,摸清底数、规划先行,推动城市更新与保护融合发展。与此同时,强化监管、狠抓落实、及时问责,对破坏城市历史文化遗产的行为依法予以惩处。在保护中更新、在更新中更好保护,才能保留城市历史文化记忆,让城市生活更美好。

综合人民日报等

(业勤 整理)